

喜看宿州新面貌

——《拂晓报》创刊85周年暨“金秋党媒宿州行”采风活动掠影

本报记者 徐肖东



在抗日战争艰苦卓绝的岁月里,《拂晓报》适应战争环境,印刷厂有笨重的机器,转移很不方便,所以,它一建立就是一个水陆两栖印刷厂。这是在《拂晓报》报史馆里,用蜡像反映的当年《拂晓报》前辈们在反扫荡期间,洪泽湖船上办报的场景。

《拂晓报》报史馆由宿州市委、市政府投资建设,总面积约1600平方米,设立序厅、初心厅、发展厅、辉煌厅等4个展厅,全景式展现了彭雪枫将军和一代代拂晓报人用心血汗水换来的非凡成就。

徐肖东 摄影报道



这是在宿州市灵璧县杨疃镇食用菌生产示范区内种植的“灵璧双孢菇”。示范区内于2021年6月筹建,占地360亩,已建成68间国内外先进智能温控工厂化菇房,种植面积共计7万平方米,建成9条一次发酵隧道和33条二三次发酵隧道。在取得稳定经济效益的同时,发挥了显著的生态和社会效益。2022年,“灵璧双孢菇”被纳入全国名特优新农产品名录,杨疃镇获批实施全国农业产业强镇项目。

徐肖东 摄影报道



这是宿州市砀山县的果农在梨园里分拣砀山酥梨。近年来,砀山县大力实施“数字果园”和“一号梨园”打造工程,年产酥梨、黄桃等各类优质水果170万吨,水果加工能力120万吨,被评为中国果业之都、中国梨都、安徽省果蔬食品特色产业群(基地),安徽酥梨产业集群入选2020年全国优势特色产业集群。

徐肖东 摄影报道



这是位于宿州市泗县的隋唐大运河博物馆。泗县隋唐大运河博物馆,位于隋唐大运河十里井旁,为上下两层,建筑气势磅礴,文化气息浓厚,集文物陈列、科普教育、文化宣传功能为一体,是一座地方性的运河特色主题博物馆。在这里,可以领略泗县运河风采,了解千年历史文脉,体验时光穿梭千年,感受繁荣的运河景象,从古代的典籍记述,到近现代的照片印象,再到当代的文物发掘与传承展示,通过现代科技把隋唐时期的运河生活场景重新焕发光辉。

徐肖东 摄影报道



宿州市容一瞥。

《拂晓报》社供图

在全国地市级党报中,论报龄,安徽宿州市委机关报《拂晓报》堪称“老大哥”级别的了,这张由无产阶级革命家、军事家、新四军四师师长彭雪枫将军于1938年9月29日亲自创办的报纸,一路筚路蓝缕,一路风雨兼程,一路豪情壮歌,至今已走过了整整85年的峥嵘岁月。

在《拂晓报》85华诞之际,《拂晓报》社举办了《拂晓报》创刊85周年暨“金秋党媒宿州行”采风活动。来自全国各地的数十家媒体记者,先后前往宿州市区、萧县、砀山县、灵璧县、泗县等地,深入工厂车间、田间地头、文旅基地、艺术场馆,聚焦城市建设、产业发展、乡村振兴、高新技术、文旅项目建设等方面,一路看、一路听、一路拍、一路记,见证了宿州市经济社会高质量发展的变化以及取得的新成效、新面貌。

宿州市位于安徽省东北部,地处皖苏鲁豫四省交会区域,襟连沿海,背倚中原,承东启西,是一座焕发无限活力的云都宿州、楚汉名城。宿州于1999年撤地建市,现辖砀山县、萧县、灵璧县、泗县、埇桥区和7个省级开发区,面积9939平方公里,户籍人口660.5万,常住人口532.4万。

这是一座历史底蕴深厚的古城。春秋

战国时期,历宿国、萧国、徐国等诸侯国朝代更迭。秦汉时期,设为蕲县。唐朝公元809年始置“宿州”,此后千余年间,宿州一直是历代州府治所。宿州是中国汉文化、水文化、兵文化、孝文化的重要发源地之一,也是中国书画艺术之乡、书法之乡、文学之乡、民间艺术(钟馗画)之乡、马戏之乡、烧鸡之乡、泗州戏之乡和观赏石之乡。历史遗迹丰富,南有陈胜、吴广大泽乡起义的涉故台,北有刘邦躲避秦兵的皇藏峪,东有楚汉决战的垓下古战场和虞姬墓,西有李白饮酒赋诗的宴嬉台。自古人文鼎盛,王绩、韩愈、高适、皮日休都曾在宿州游历或寓居,白居易寓居于此二十二载,写下“离离原上草,一岁一枯荣”的千古名句。苏轼在《南乡子》里慨叹:“此去淮南第一州”。美国作家赛珍珠在这里创作了《大地》三部曲,问鼎诺贝尔文学奖和普利策奖。红色基因薪火相传,抗日战争时期,这里是彭雪枫将军领导的新四军四师根据地;解放战争时期,这里是淮海战役的主战场,老一辈无产阶级革命家邓小平、刘伯承、陈毅、粟裕、张爱萍、张震都曾在此战斗过。

这是一座区位优势交通便捷的城市。宿州素有“舟车汇聚、九州通衢”之称,公元605

年,隋炀帝开凿大运河,遂成“扼汴水咽喉、当南北要冲”的军事重镇,在宋朝已是仅次于开封的全国第二大城市。110多年前,京沪铁路的前身——津浦铁路在符离集设站,使符离集烧鸡成为“四大名鸡”之首。如今,宿州境内铁路、公路、水路、航空形成立体综合交通网,四通八达。京沪、陇海两大铁路干线呈“十”字状贯穿全境,连霍、酒许、京台、徐明等高速公路纵横交错,宿州机场已获国家民航局选址批复。宿州是安徽省距离出海口最近的城市、华东地区重要的水陆空综合交通枢纽,1小时可达南京、2小时可达上海、3小时可达北京,是全国5家量子通信节点城市之一、华东地区云计算中心、长三角城市经济协调会成员,具有承南启北、连东贯西、通江达海、线上线下的区位优势。

这是一座特色资源丰富的城市。地上是“果海粮仓”,拥有耕地900万亩,盛产小麦、玉米、棉花、油料、水果等,是著名粮食产区、连片水果产区和华东地区“菜篮子”,所辖四县一区均为全国著名粮棉大县、生猪调出大县,萧县葡萄、砀山酥梨、灵璧奇石、泗县粉丝、符离集烧鸡、夹沟香稻米等名优特产久负盛名。地下是“乌金煤海”,已发现矿产28种,白云岩、大理石

(饰面用灰岩)、耐火黏土储量位居安徽省第一,煤层气探明储量600亿立方米,煤炭探明储量60亿吨,年发电量100亿千瓦时。人力资源丰富,拥有超300万劳动力人口,其中120万人常年在外务工,近年来每年约有10万人返乡创业就业。

这是一座发展态势良好的城市。宿州是“全国文明城市”“国家园林城市”“国家智慧城市”“国家森林城市”“全国双拥模范城”“国家节水型城市”。“十三五”期间是宿州工作最重、任务最重、干部最苦、变化最大、发展最好、群众最“赞”的五年,在安徽省委、省政府的坚强领导下和杭州等兄弟地市的大力支持下,全市上下苦干实干创新干、争先争优争一流,现代化五大发展美好宿州建设取得突破性进展。轮换了两顶帽子,摘掉了“贫困帽”,四县一区全部摘帽,359个贫困村全部出列、61.27万贫困人口全部脱贫,是安徽全省唯一连续四年获全国脱贫攻坚奖的省辖市。戴上了“文明帽”,以城建带创建,以创建促全面,全国文明城市三年首創首成,群众满意度连续三年居全国前列。主要经济指标增速始终保持在安徽省前列,民生工程连续五年居安徽第一方阵,是安徽省唯一连续四年获省政府稳增长贡献奖的省辖市。



这是宿州城市规划馆内的城市规划沙盘展厅。

宿州城市规划馆占地32亩,总建筑面积约2.98万平方米,是集规划展示、科普教育、公众参与、特色旅游等多功能于一体的综合性展馆。展馆大量使用高科技手段以及现代声光电技术,既集中展现了宿州1200年的悠久历史与灿烂文化,也生动描绘出宿州蓬勃兴旺、宜居宜业的美好未来。

徐肖东 摄影报道